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Вступ. Шкільний період життя дітей і підлітків тісно пов‘язаний з 

процесами активного та бурхливого розвитку психофізіологічних функцій їх 

організму. Разом з тим необхідно підкреслити і той факт, що перехід від стану 

дитинства до дорослого стану відзначається неврівноваженістю основних 

нервових процесів, вираженою емоційною нестійкістю, інтенсифікацією 

діяльності ендокринної системи, і, насамперед, явищами ―гуморального 

стресу‖, суттєвою перебудовою функціонування органів та систем [1, с. 42; 2, 

с. 90; 3, с. 171; 4, с. 80; 5, с. 47]. Тому обов‘язковими елементами вивчення 

особливостей психофізіологічного стану організму учнів слід вважати 

використання комплексного підходу до дослідження його характеристик як на 

рівні окремих фізіологічних систем, так і на міжсистемному рівні. 

Мета роботи. Метою наукової роботи було визначення особливостей 

зв‘язку провідних психофізіологічних функцій організму учнів з показниками 

фізичного розвитку дітей і підлітків. 

Матеріали та методи. Під час проведених досліджень для визначення 

особливостей розвитку психофізіологічних функцій організму школярів 

використовувались психофізіологічні методи, для оцінки соматометричних, 

стоматоскопічних і фізіометричних показників фізичного розвитку учнів – 

антропометричні методи, для здійснення комплексної оцінки фізичного 
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розвитку школярів – гігієнічні методи, для статистичної обробки отриманих 

матеріалів, встановлення зв‘язків між характеристиками фізичного розвитку та 

медико-соціальними і психофізіологічними особливостями учнів шкільного 

віку – методи багатовимірного статистичного аналізу. 

Результати та обговорення. В ході проведених досліджень виявлено, що 

найкращій рівень розвитку показників швидкості простої і диференційованої 

зорово-моторної реакції у хлопчиків і дівчаток спостерігався у віці 12 років, 

найгірший – у віці 14 років (р<0,01). Показники, які реєструвалися у 17-річних 

підлітків, займали проміжне положення і, таким чином, засвідчували наявність 

певної стабілізації в цьому віці природних процесів змін з боку провідних 

характеристик врівноваженості нервових процесів (р>0,05). Під час визначення 

характеристик критичної частоти злиття світлових миготінь найкращі з 

адаптаційної точки зору результати і у дівчаток, і у хлопчиків реєструвались у 

віці 12 років, найгірші – у 17-річних дівчат та юнаків. Дані оцінки 

координаційних здібностей переконливо засвідчували той факт, що провідні 

просторові кореляти координації рухів школярів, які перебували в умовах 

сучасної школи, протягом часу навчання переважно мали позитивну динаміку 

змін їх критеріальних величин впродовж вікового періоду від 12 до 17 років 

(р<0,05). 

Дані застосування процедур кореляційного аналізу засвідчували 

наявність тісних, стабільних взаємозв‘язків показників розвитку провідних 

психофізіологічних функцій організму дівчат і юнаків та значень комплексного 

показника фізичного розвитку, який був розроблений. Слід відзначити і той 

факт, що найбільша кількість достовірних статистично-значущих кореляційних 

зв‘язків і у дівчат, і у юнаків спостерігалась у віці 17 років, найменша – у віці 

14 років. Незалежно від віку у дівчат найчастіше реєструвались зв‘язки між 

значеннями комплексного показника фізичного розвитку та характеристиками 

врівноваженості нервових процесів і показниками ступеня втягування у 

діяльність, що виконується, у юнаків – між значеннями комплексного 

показника фізичного розвитку та характеристиками врівноваженості нервових 
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процесів і параметрами координаційних здібностей організму. Значно рідше, 

однак, майже постійно протягом часу перебування і сучасній школі із 

значеннями комплексного показника фізичного розвитку серед школярок були 

пов‘язані дані щодо швидкості зорово-моторної реакції в умовах вибору, 

рухливості нервових процесів та координаційних здібностей організму, серед 

школярів – дані щодо ступеня втягування у діяльність, що виконується, 

швидкості простої і диференційованої зорово-моторної реакції, рухливості 

нервових процесів та координаційних здібностей організму. 

На підставі здійснення процедур покрокового регресійного аналізу 

розроблені статистичні моделі, які надають можливість встановити особливості 

взаємозв‘язку прогностично-значущих корелят комплексного показника 

фізичного розвитку з цілим рядом досліджуваних ознак, які відображують 

особливості розвитку та формування психофізіологічних функцій організму 

дівчаток і хлопчиків, дівчат і юнаків, та здійснити їх ґрунтовну прогностичну 

оцінку. Згідно із даними процедур кластерного аналізу виділені три головних 

угруповання: зорово-сенсорний кластер, зорово-моторний кластер та 

інтегративно-координаційний кластер з їх відповідним змістовним 

наповненням. 

Висновки. Під час проведених наукових досліджень визначені 

особливості зв‘язку провідних психофізіологічних функцій учнів з показниками 

фізичного розвитку дітей і підлітків та на їх підставі встановлені критеріальні 

точки найбільш ефективного впливу різноманітних оздоровчо-корекційних 

заходів. 
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